

□晚报记者 祁京/文

吴琳/图

化的一笔。
员工，他们用自己的经历，为十八年的商战历史添上了人性的回忆。为此，我们找到了四位亲历者，从高层一直到一线最重要的是，我们应该听到商战的亲历者对当年那场商战的回忆，当然不能局限于宏观的叙事，

亲历 18 年商战风云

挺住意味着一切

在一本“名人辞典”上，关于张淑云是如此描述的：“张淑云，女，1950年生。河南省郑州市华联商厦总经理。她为人热情豪爽，办事干练，工作起来有一股拼命精神。为筹建华联她作息无规律，积劳成疾；为筹措资金，她奔赴西藏，由于高原缺氧，曾休克三次。她勇于改革，积极转换经营机制，引进外资，开拓经营，成立郑州华联商

1989年4月4日，郑州

从此开始流浪

1997年底，李昕在做一个项目的时候在亚细亚大酒店办公，有意无意他总要往亚细亚商场多看几眼，更多时候，他努力地不去看它，也不去想它。他有时候会在亚细亚商场的楼下站一站，但自从离开亚细亚商场，就没有再跨进过她的大门一步。就像一个人有一天老了，时常怀念他少年时深深爱过的少

女一样，宁愿她永远是年轻时美丽的模样。

一本当时广为流传的书是这样描述李昕的：“当笔者采访亚细亚商场政策研究室主任李昕时，这个文质彬彬的小伙子，打开了他的笔记本……”当时，已经不年轻的李昕，丢掉了当时在外人眼里相当不错的国棉二厂办公室工作，来到亚细亚。“我那时和所有到亚细亚的



那一年

王永君：原北京仟村百货职工，现任中原商贸城营销副总

那一年，王永君26岁，总觉得明天肯定会很美，心中的理想世界就像一道光芒，在心里闪耀着。那时的王永君比照片上还神气。“站在北京仟村门口，意气风发，觉得整个世界都是我的。”

当时的“仟村百货”在京城家喻户晓。“双休日哪里去——仟村百货去赶集”的广告充斥北京各个角落，

双休日到仟村百货赶集，是当时北京的时髦。和当时那些意气风发的青年一样，刚到亚细亚工作没多久的王永君就被派到北京仟村百货。

“我们转了燕莎和双安，觉得他们当时还没有我们的仟村规格高，而且在理念上，我们要领先他们许多年。”而当时亚细亚一口气在北京开出三家大型商场：北京“亚细亚”超级市场(10000平方米)、北京“亚细亚”广场(80000平方米)，北京仟村百货(38000平方米)，大有一种舍我其谁的感觉。

但是，王永君很快就发现了其中的异常：新调来的西安籍同事似乎并没有经过什么培训，而且工作岗位好像是被随意派发的；各商品部经理经常利用调整柜台、拖延结算等办法卡厂家；部门经理还以处理商场

库底为名，把库存商品高价压给厂家，给3000元的货，要1万块钱是常事；大量占压厂家货款。不少部门经理还占据商场最好的位置做自己的生意，对商场经营的好坏根本不关心。不仅如此，北京仟村百货的人员也在不断膨胀。“我当时管营销，手下竟然有100多人，而仟村的干部竟然有上千人。”多年之后，当亚细亚尘埃落定，王

永君再次回忆起那段有些荒诞的往事的时候，不禁慨叹。

还没容王永君细想，1998年，仟村百货就面临着倒闭。有人评价说，北京仟村的倒闭掀起了国内商场的第一次倒闭潮，而经过痛苦的思考之后，王永君则学会了平和地看待问题，学会了收起锋芒。“这是我在亚细亚学到的最有价值的东西。”

该看的都看过了

何宏剑：原郑州商业大厦职工，现希瑞管理顾问机构董事长

1991年的时候，一商局还在经济生活中扮演着全能的角色，这一年，刚刚参加工作没多久的何宏剑给一位副局长当了秘书。

作为商业大厦的老职工，何宏剑的经历是丰富的：当过秘书，坐过办公室，卖过袜子，出过DM单，干过商场，开过超市……经历过一个零售人可能会经历的所有历程。现实主义者何宏

剑不愿意多提过去的事情，在外人看来，是怕别人借此窥探他的内心世界。但一旦谈起郑州商界的往事，这位老零售人又忍不住要插一嘴：“当时是这样的……”

“我在1988年到碧沙岗工作的时候，西区的人均收入应该是郑州最高的。有人曾说，西区工厂在发完工资的第二天，郑州商业大厦的营业额会猛增30%以上，

后来虽然随着几个棉纺大厂的亏损造成碧沙商圈的衰落，但郑州碧沙商圈的发展历史曾经创造了郑州市多个第一。”谈起碧沙岗，何宏剑似乎并不带多少感情，“河南省最大的百货店郑州商业大厦也在碧沙商圈诞生，当年它还在中央电视台做过广告，号称‘全国一流，郑州最大’。1996年的時候，郑州商业大厦搞了一个

活动叫全部商品进价销售，每天的营业额都超过300万元，比当时筹备那么久的金博大的营业额还要高。”

当何宏剑经历了商业大厦由盛转衰的过程之后，他变得非常理性。而郑州多年以来的发展变化也让他欣喜，“商场更多了，外来的零售巨头多了，产品更丰富了，新商圈也开始形成了，说明这个城市的商业在经

过涅槃之后，又获得了新的生命力。”

虽然何宏剑说自己对商业大厦的衰落并不可惜，他也反复强调郑州商业的美好未来，但在他心中，这不足以代替他在碧沙岗的10年生活。在一次被邀请分析碧沙岗商圈的会议上，他又一次忘记了自己的身份，把商业大厦叫做“我们商业大厦”。